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Analizinė chemija Kaune dėstoma nuo 1922 metų, kai Lietuvos universiteto Matematikos-gamtos fakultete buvo įkurta Neorganinės ir analizinės chemijos katedra. Tuomet dabartinių Kauno technologijos universiteto (KTU) pirmųjų rūmų rūsyje 6 kambariai buvo priskirti Neorganinės ir analizinės chemijos laboratorijai. Katedros organizatorius ir pirmasis vedėjas buvo ekstraordinarinis profesorius Filypas Butkevičius. Jis pirmasis įvedė lietuviškuosius neorganinės ir analizinės chemijos terminus ir 1929 metais paskelbė juos žurnale „Kosmos“. Parašė ir išleido tris analizinės chemijos vadovėlius: „Elementinis kokybinis analizis“ (1929), „Retųjų elementų kokybinis analizis“ (1931), „Įvadas į analitinę chemiją (1932). Pradžioje eksperimentiniams mokslams trūko būtinų mokymosi priemonių. F. Butkevičius daug ką pirko už skolintus pinigus, chemikalus iš pradžių laikė savo bute, iš ten nešdavosi į paskaitas [1]. Darbo sąlygos pagerėjo 1931 metais pastačius Fizikos-chemijos instituto rūmus, kuriuose katedrai skirta 260 m2 salė, kurioje vienu metu galėjo dirbti 120 studentų. Ši laboratorija buvo 7 m aukščio, per visą ją ėjo dvi eilės kolonų, prie kurių stovėjo nedidelės, bet geros traukos spintos [2]. Katedrai dar priklausė sulfidų laboratorija, svarstyklių kambarys ir kt. patalpos. Kokybinės analizės darbų programa chemikams numatė 22 privalomas užduotis. Buvo nustatomi visi dažniau pasitaikantys metalai, kai kurie nemetalai, rūgštys ir mokslo bei technikos požiūriu svarbesni retieji elementai. Kiekybinės analizės programoje chemikams numatyti 47 darbai buvo suskirstyti į 6 grupes: svorio analizė, tūrio analizė – alkalimetrija, acidimetrija, jodometrija, oksidimetrija, nusodinimas, kolorimetrija, dujų analizė, elektrolizė, potenciometrinė analizė [2]. 
1944 metais atkūrus universitetą Technologijos fakulteto Chemijos skyrius įsikūrė buvusiuose Krašto apsaugos ministerijos Ginklavimo valdybos tyrimų laboratorijos komplekse (dabar Cheminės technologijos fakulteto A, B ir D korpusai). Katedrai praktikos darbams buvo skirta dalis A korpuso trečio aukšto: dvi nedidelės mokomosios laboratorijos, sulfidų kambarys (atskiras bokštelis ant stogo). 1971 metais pastačius Cheminės technologijos fakulteto C korpusą, analizinės chemijos darbams atlikti buvo skirtos 2 mokomosios laboratorijos ir sulfidų kambarys [1]. Sisteminė katijonų analizė sulfidiniu metodu yra tikslesnė, tačiau dėl nemalonaus divandenilio sulfido kvapo ir jo nuodingumo 1988 metais sulfidinis metodas buvo pakeistas rūgščių ir bazių metodu. Analizuojant šiuo metodu, katijonai grupuojami pagal jų reakcijas su rūgštimis ir bazėmis ir jie suskirstomi į 6 analizines grupes. Kokybinės analizės programoje numatyta ir anijonų analizė, o šie taip pat skirstomi į analizines grupes, atsižvelgiant į bario ir sidabro druskų tirpumą bei oksidacines ir redukcines savybes. Praktinių darbų metu ne tik atliekamos katijonų ir anijonų atpažinimo reakcijos, tačiau ir analizuojami kontroliniai tirpalai. Kiekybinės analizės kurse pagrindinis dėmesys skirtas svorio ir tūrio (neutralizacijos, oksidimetrijos, kompleksonometrijos, nusodinamojo titravimo) analizės metodams.
Laikui bėgant buvo keičiamas dalyko pavadinimas: 1996 metais „Analizinė chemija 1“ ir „Analizinė chemija 2“ buvo pervadinta į „Kokybinę cheminę analizę“ ir „Kiekybinę cheminę analizę, o 1999 metais abu moduliai buvo sujungti į vieną „Cheminės analizės“ modulį. Ženkliai buvo mažinamos ir laboratorinių darbų apimtys, būtent buvusios 96 laboratorinių darbų valandos 1999 metais sumažintos iki 64 val., o 2014 metais – iki 48 val. Dabar atliekamos I-VI analizinių grupių katijonų ir I-III analizinių grupių anijonų identifikavimo reakcijos, I-III analizinių grupių katijonų mišinio analizė, sausos medžiagos identifikavimas rūgščių ir bazių metodu. Studentai atlieka tris kiekybinės analizės darbus: silpnos rūgšties kiekybinė analizė, Cu2+ arba Fe2+ jonų kiekybinė analizė ir Mg2+ jonų kiekybinė analizė arba vandens kietumo nustatymas. 
KTU analizinę chemiją dėstė ir studentus mokė chemiškai mąstyti doc. L. Bernatonienė, doc. Z. Martynaitienė, doc. A. Degutienė, doc. S. Grevys, doc. A. Žarnauskas, doc. G. Paulauskas, doc. N. Kreivėnienė ir doc. V. Krylova. Buvo išleistas „Cheminės analizės“ vadovėlis, daugybė mokomųjų knygų ir metodinių priemonių. 
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