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Pranešime bus aptariamos požeminio vandens ir uolienų užterštumo laboratorinio tyrimo galimybės, rezultatų patikimumas ir jų palyginamumas su teisės aktais nustatytomis normatyvinėmis vertėmis. 


● Laboratoriniais metodais vandenyje ir ypač uolienoje nustatoma teršiančių medžiagų koncentracija priklauso nuo laboratorinio tyrimo metodikos. Teisės aktuose, nustatančiuose vandens ar uolienos terpėje leistinas teršiančių medžiagų koncentracijos ribines vertes, nurodoma ir kokiais laboratoriniais metodais tos vertės turi būti nustatytos. Tačiau metodų aprašuose dažnai nurodoma, kad analizė gali būti atliekama pasirenkant skirtingus tiriamos medžiagos ekstrahavimo iš mėginio būdus. Skirtingai ekstrahuojant neišvengiamai gaunami skirtingi rezultatai, kurie apsunkina jų vertinimą ir palyginamumą su ribinėmis vertėmis. Savo ruožtu, praktikoje kyla grėsmė neadekvačiai įvertinti tam tikro objekto geologinės aplinkos užterštumo lygį ir patirti iš to išplaukiančias negatyvias pasekmes – nepastebėti viršnormatyvinio, pavojingo aplinkai vandens ar uolienų užterštumo, imtis perteklinių geologinės aplinkos valymo priemonių ir t.t.  


● Tiriant geologinės aplinkos elementų, ypač uolienų užterštumą sunkiaisiais metalais susiduriama su realų užterštumą reprezentuojančios koncentracijos identifikavimu. Sunkieji metalai yra sudėtinė uolienas sudarančių elementų dalis, todėl atliekant laboratorinius jų koncentracijos tyrimus kyla grėsmė natūraliai uolienoje esantį sunkųjį metalą ar jo dalį priskirti teršalui. Savo ruožtu ir šiuo atveju kyla užterštumo lygio adekvataus įvertinimo problema. Reikalingas išsamesnis teisės aktais nustatytų ribinių užterštumo verčių ir jų nustatymo laboratorinių metodų pagrįstumas ir suderinamumas.


● Valant naftos produktais užterštą geologinę aplinką, o taip natūralios savivalos metu  vyksta taršos metamorfozė. Naftos angliavandeniliai yra, susidaro tarpinės, už pačius angliavandenilius pavojingesnės ir geologinėje aplinkoje judresnės medžiagos. Vertinant tokių teritorijų pavojingumą aplinkai ir jų tvarkymo priemonių poreikį labai svarbu šias medžiagas ištirti požeminiame vandenyje tiek kiekybiškai, tiek kokybiškai ir tyrimo rezultatų pagrindu optimizuoti naftos produktais užterštų teritorijų valymo reikalavimus.


